



医养结合“济宁范儿”

济宁市推进全省医养结合示范先行市建设 融媒系列报道



有病治病、无病疗养，嘉祥医养新起点

孝养示范给力，为老人健康撑腰

本报记者 唐首政
视频记者 黄健恒
通讯员 于保立

嘉祥县人口老龄化呈现上升趋势，对养老保障体系产生了巨大考验。今年，嘉祥县结合“健康嘉祥·中国孝城”的定位，将养老院和医院相结合，让生活照料和康复关怀有机融合，打造了“有病治病、无病疗养”的新概念，不仅提升养老院服务质量，还实现了养老服务模式的新突破。

护理人员和老人拉家常。
本报记者 黄健恒 摄

养老院里有医疗康复奇迹频发生

“小刘，来14床做一下心电图。”在嘉祥县金康医护型养老院内，医护人员实时观察着每位老人的生命体征，看到14床老人有轻微憋喘，该院养老服务科主任乔双侠立刻叫来了医生为老人检查。

嘉祥县金康医护型养老院设置了内科、外科、中医科、康复医学科等科室，与济宁市第一人民医院、济医附院等大型综合医院和急救中心密切合作，方便患病老人就医。将养老与医疗完美结合，配备24小时全天候值班医生和护士，进行应急处理，弥补养老院就医不方便的难题。

今年上半年，78岁的孙大爷突发脑出血，出血面积较大导致老人无任何意识，呈植物人状态，子女带着老人四处求医但没有起色，出于家中医疗条件有限，将老人送到了金康医护型养老院照料。在该院医护人员的治疗与护理下，一个月后老人四肢渐渐可以活动了，意识也逐渐清晰，5个月后，老人竟奇迹般地可以走路了，也恢复了自理能力，这让一家人喜出望外。其实在该养老院经常会上演各种奇迹，孙大爷只是其中的一位。

金康医护型养老院是市民政局批准验收合格的济宁较早投入使用的医养结合型的养老机构。“三分治疗，七分护理”，养老院以失能、半失能老人为主要服务对象，对长期卧床、气管插管、鼻饲、雾化、吸痰、压疮、导尿、临终关怀等护理工作建立全套科学有效的操作规程，最大程度减轻老人的痛苦，提高生活质量。”该院副院长康延振介绍，下一步该院将与嘉祥县精神病院一体化建设，建成园林式的养老机构，设立室内游泳池、植物园、棋牌室、电影放映室等，丰富了入住老人的精神文化生活，满足不同层次老人的文化需求。

医养结合新体系
让老人“有备而老”

嘉祥县在医养结合方面不仅率先建成了第一家集疾病预防、治疗、护理和临终关怀为一体的金康医护型养老院，还将嘉祥丹凤山老年公寓等新型老年公寓引入医疗机构开展协作服务，为入住老人提供餐饮、住宿、医疗、娱乐、健身等服务。为及时满足老年人健康需求，丹凤山老年公寓在内部建设了一级护理院，与县中医院建立了双向转诊、急诊急救等医疗救治绿色通道，

县中医院整合内部资源，设置老年康复科，派驻医疗、护理和康复专业的技术人员，为老人进行健康体检，建立健全档案，全面监测、分析、评估老人的健康数据，制定针对性的综合诊疗、康复方案，探索建立了养老机构设置医疗机构的医养结合新模式。

2017年底，嘉祥县失能失智和部分失能老人有3.3万人次，为此，嘉祥县大力扶持护理院、康复医院，帮助此类患者得到最大的自主独立性，使老人能够尽早回归社会与家庭，重塑生活信心，提高其生活质量。

在嘉祥平安康复医院里，不少失能、半失能老人在家人的帮助下来到医院做康复。四肢联动、等速肌力训练、多功能组合训练器、吞咽生物反馈……医院引进了30多种针对不同病症的理疗设备，设置冷暖空调、数字化有限电视、无障碍洗手间、应急呼叫系统、中心供氧系统等人性化配套设施，满足不同老人的各类康复需求。

“我们致力于将医院打造成‘小而精’的医院，与济医附院已经建立了医联体，实现资源共享，让老百姓在家门口享受大医院医疗水平。目前一期主要以康复为主，接收成人康复和儿童康复，大多是患有脑

卒中后遗症的老人来做康复。”嘉祥平安康复医院院长胡钊渠介绍，年底将启动二期工程，打造养老就医一体化建设。

整合社会医疗资源
打造多层次养老保障

今年2月，嘉祥县被确定为省级医养结合示范先行县，按照“医和护、医和养、医和保、医和康”多种资源创新融合的工作思路，结合“健康嘉祥·中国孝城”的定位，该县健康养老服务体系逐步建立。

为了给老年人提供健康保障，嘉祥县推进社区居家养老，所有养老机构均能为入住老人提供医疗服务。社会办大型养老机构、嘉祥县丹凤山老年公寓试点开展社区居家医疗养老服务，嘉祥县演武老年公寓与县人民医院签订了合作协议，为居家社区老年人提供服务。依托家庭医生为居家社区老年人提供医疗服务，全县共组建327个家庭医生团队，根据老年人状况制定针对性签约服务包。

目前嘉祥县重点支持具有医疗养老床位100张以上医养结合项目共有15个，其中已建成5个(嘉祥县金康医

护型养老院、丹凤山老年公寓、嘉祥萌山老年公寓、嘉祥顺康护理院、嘉祥平安康复医院)。

将基层医疗机构转型为医养结合机构，也是嘉祥县结合本地特点推广的医养结合新类型。促进公立医院提供老年人康复治疗、临终关怀服务，嘉祥平安康复医院为鲁西南康复专科联盟单位，填补了该县没有专科康复医院的空白。

此外，以嘉祥健康信息平台为基础，将该县基本公共卫生服务、转诊服务、家庭医生签约服务、机构养老服务等信息互通互联，搭建了嘉祥县智慧医养服务信息平台，试点开展机构及居家社区智慧养老服务，助推提升老年人健康服务水平。

下一步嘉祥县将逐步建立以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的健康养老服务体系，推动医养健康产业的发展。



扫码看视频。

济医附院白血病专病联盟成立，将实现资源共享与移植共享
白血病诊疗有了新平台

专家进行学术交流。

本报济宁11月5日讯(记者 唐首政 通讯员 魏敏) 4日，济医附院白血病专病联盟成立，各医疗机构院长、分管院长、医务科主任、白血病、肿瘤科主任及医联体办公室等100余人参加会议。

当日上午，经过选举产生济医附院白血病专病联盟首届理事长、副理事长、理事、秘书等，济医附院血液科主任张颖当选为理事长。联盟成立仪式上，举行了济医附院白血病专病联盟签约仪式，并为理事单位进行授牌。联盟成立大会结束后，来自南方医科大学南方医院、广东省中医院、济医附院血液科等专

家给与会人员带来了精彩的学术报告，现场还设置了提问环节，解答在临幕上遇到的问题。

首届白血病专病联盟理事长张颖表示，专病联盟的成立，为解决鲁西南白血病患者在基层医院能够得到及时、有效、规范化治疗提供了一个很好的平台。下一步将从普及血液病相关知识，提高对白血病早期诊断、治疗入手，在人才培养、技术支持等方面对基层医院提供相应支持，提高对白血病及相关并发症的诊断治疗能力和水平。济医附院血液科拥有血液病标准化诊断实验室，可独立开展自体、同胞全相合、

半相合、脐带血等各种类型移植，可提供资源共享、优势互补、相互支持，共同开展白血病多中心临床试验和科研合作，推动联盟各基层医院的共同发展。

“目前，恶性血液病尤其是白血病发病率越来越高，年龄趋于年轻化，作为‘联盟’的牵头医院，济医附院将采取技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向转诊、分级诊疗等方式与各级医院开展合作。”济医附院相关负责人表示，将进一步规范白血病相关疾病诊疗及防治工作，提高对恶性血液病的救治能力，最大限度地满足济宁及周边地区百姓的健康需求。